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27 декабря 2023 г.

Kdo může vrátit Moldavsko k proruskému směru?
putin-today.ru/archives/196597

Moldavská prezidentka Maia Sanduová v neděli oznámila, že chce
znovu kandidovat ve volbách v roce 2024. Je však
nepravděpodobné, že by ji potěšily nejnovější průzkumy
veřejného mínění: ukazují významný pokles popularity Sandu
mezi voliči. A existuje pro to celá řada důvodů.

„Před několika lety jsme společně zahájili cestu transformace
Moldavska v lepší zemi. Za tři roky mandátu se nám podařilo udržet
doma mír, posílit nezávislost země, máme vládu blízko lidem, podařilo
se nám také zahájit jednání o vstupu Moldavska do Evropské unie...
Zavázal jsem se udělat vše, co je v mých silách, abychom splnili misi
evropské integrace... Čeká nás ještě mnoho důležitých kroků a jsem
připraven pokračovat, pokud budete mít důvěru, že v roce 2024
dostanete nový mandát.“

https://www.putin-today.ru/archives/196597
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Těmito slovy oslovila moldavská prezidentka Maia Sanduová v neděli
moldavský lid u příležitosti třetího výročí nástupu do úřadu. A dala
jasně najevo, že se o tento post chce znovu ucházet.

Zajímavé výsledky v této souvislosti přinesl sociologický průzkum, který
nedávno provedl Institut marketingových a sociologických průzkumů na
objednávku moldavské společnosti Public Media. Průzkum probíhal od
29. listopadu do 16. prosince, dotazováno bylo 954 lidí a výsledky byly
zveřejněny 19. prosince. Podle průzkumu obliba Sandu v zemi výrazně
poklesla. V příštích volbách je připraveno ji volit až 30 % Moldavanů.
Dalších 24 % dotázaných podpoří exprezidenta země Igora Dodona.
První trojici uzavírá starosta Kišiněva Ivan Ceban s 8 % hlasů.

Pokud bude druhé kolo voleb, pak se sympatie rozdělí takto: 46 %
voličů bude volit Igora Dodona, 35 % Sandu. Připomeňme, že v
prezidentských volbách v roce 2020 ve druhém kole Sandu získal 57,7
%. Navíc v červnu 2021 mu důvěřovalo 39 % obyvatel Moldavska. Od
té doby začala prezidentova sledovanost klesat.

Co způsobilo takový odliv sympatií lidí od donedávna všemi oblíbené
Sandu, typické „evropské princezny“, manažerky nové generace
politiků v postsovětských zemích? Poté, co se Sandu stala
prezidentkou v roce 2020, dosáhla o dva roky později drtivého vítězství
pro svou stranu Akce a Solidarita a zintenzivnila sbližování Moldavska
se Západem, načež země získala status kandidáta na členství v EU.

 
Ne každému se však tento vektor rozvoje země líbí. Poté, co se
Moldavsko stalo otevřeně prozápadním, stalo se také otevřeně
protiruským.
Během ukrajinského konfliktu se v Kišiněvě začalo hovořit o „ruské
hrozbě“ a omezovat vazby se SNS. Zejména v květnu 2023 Sandu
obvinil Rusko z pokusu „svrhnout“ moldavské úřady. Opozice, včetně
Socialistické strany bývalého prezidenta Igora Dodona, se zároveň
domnívá, že vedení státu jedná na příkaz „západních kurátorů“.
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Již v prosinci 2021, přesně rok po nástupu Sandu do úřadu, Moldavané
hodnotili její aktivity nejednoznačně. Zde jsou typické výroky
dotazovaných moldavských občanů: „Nemyslím si, že se za rok v zemi
něco změnilo k lepšímu. Očekával jsem velké změny, ale chápu, že se
všechno ještě zhoršilo“; „Názor je dvojí. Líbí se mi, že bojuje proti
korupci. Ale zdražení vůbec nechápu“; „Hlasoval jsem pro ni, ale... ne!
Nestálo to za to." Od té doby se situace výrazně zhoršila.

Právě za Sanduovy vlády začaly ceny v zemi prudce růst – jen za
poslední rok vzrostly o více než 13 %.

Nejdražší přírůstky v republice byly ovoce a zelenina, cukr, máslo,
chléb, ale i teplo a elektřina. Absolutní úroveň chudoby v zemi vzrostla
z 23 % v roce 2018 na 31 % v roce 2023. Jeden a půl procenta
Moldavanů žije za méně než čtyři dolary na den.

Vláda zároveň v roce 2023 zvýšila platy ministrů o 36 %, ačkoli před
volbami v roce 2020 Sandu slíbil razantně snížit náklady na údržbu
státního aparátu. Od léta 2022 protesty v zemi neustaly, ale úřady se
nezapojují do dialogu a potlačují opozici, která je vládnoucí elitou
běžně označována za „proruskou“.

Státní dluh země rychle roste: v létě 2023 přesáhl 100 miliard lei.
Bývalý premiér Moldavska Ion Chicu se domnívá, že tento růst byl
ovlivněn 22 % ročních půjček na rok 2022, zatímco za sedm měsíců
roku 2023 Moldavsko utratilo 2,85 miliardy lei na obsluhu veřejného
dluhu a roční číslo může přesáhnout pět miliard.

Navzdory neustálým slibům, že zajistí zvýšenou prosperitu, současné
úřady nedokázaly přiblížit život obyčejných Moldavanů evropským
standardům.

Politolog Sergej Ungureanu hovoří o situaci, v níž existuje moldavský
byznys a průmysl: „Sandu a její strana se dostali k moci zcela
nepřipraveni. Nemají ani specialisty, ani vlastní vizi řešení problémů.
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Zatímco oni pilně přerušují stávající vazby, nové trhy v Evropě jsou
ještě daleko. Naše výrobky nesplňují evropské normy: nejsou špatné,
ale prostě nejsou vyráběny podle evropských norem. Ekonomika tím
trpí. Pro naše zemědělské výrobce byly dlouhá léta vytvořeny takové
podmínky, že to mnozí prostě nevydrželi: zavřeli živnost a odešli. Je
zde také obrovský nedostatek lidí, což dopadá na malé výrobce.“

Pracovní migrace z Moldavska je skutečně obrovská: ze země se
současnými dvěma a půl miliony obyvatel podle různých zdrojů odešlo
za prací do zahraničí 700 000 až 1 200 000 lidí. Podle údajů Světové
banky z roku 2020 moldavští občané žijící v zahraničí posílají domů
ročně asi 1,9 miliardy dolarů v remitencích, což představuje 15,8 %
moldavského HDP. Ale nemůžete vybudovat efektivní ekonomiku
pouze na migrujících pracovnících.

V důsledku toho se více než polovina obyvatel země – 58 % –
domnívá, že se Moldavsko ubírá špatným směrem. Tyto údaje se
nezměnily od září 2023, kdy 57,8 % respondentů považovalo kurz
země za chybný, zatímco v červenci 2023 to bylo 53,1 %.

Sanduovy politické pozice přitom zůstávají poměrně stabilní. Vysvětluje
to skutečnost, že moldavští občané nevidí důstojnou alternativu k
současnému prezidentovi. Každý známý opoziční politik má za sebou
dlouhou stopu skandálů, a proto Moldavané netouží vyměnit svou vadu
za mýdlo. Důvěra v politickou třídu mezi občany Moldavska je
dlouhodobě podkopána a pouze noví lidé, kteří se dostali k moci, se
mohou pokusit o její obnovení.

O tom, jakou geopolitickou orientaci by nová vlna moldavských politiků
měla mít, svědčí hesla, která zaznívají na masových shromážděních
proti současné vládě. Takže v roce 2022 lidé na protestech ve městě
Comrat, hlavním městě Gagauzie, skandovali: „Jsme pro přátelství s
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Ruskem! V roce 2023 zvítězila ve volbách do čela gagauzské
autonomie proruská kandidátka Evgenia Gutsul z neústavní strany
Shor, nyní uznávané v Moldavsku.

Gagauzie samozřejmě není celé Moldavsko, ale je příznačné, že v
komunálních volbách konaných letos na podzim se prozápadní straně
Akce a Solidarita nepodařilo získat křesla starostů v 11 velkých
městech republiky. Možná se politici z moldavských regionů, kteří
prosazují pragmatické vztahy s Ruskem, stanou tou silou, která
nahradí zdiskreditovanou současnou elitu.

Kirill Averyanov 
https://vz.ru

 
 
 

https://vz.ru/world/2023/12/24/1245409.html

